

珍爱春光贵在勤

向贤虎

“禾稼春生，人必加功焉，故五谷得遂长。”在这个万物勃发的季节，“只争朝夕，不负韶华”是最美的奋进姿态。上下一股劲，拧成一股绳，不负春光勤耕耘，我们一定能战胜前进道路上的任何风险挑战，夺取疫情防控和经济社会发展的双胜利。

新论

时已春分，莺飞燕舞，北方忙着为冬小麦灌溉施肥，南方忙着整地育秧、打理油菜花田。全国各地在做好疫情防控的同时，抓紧时间组织农业生产，铺展出一派“耕牛遍走鱼欢跳，珍爱春光在勤”的喜人景象。

农谚说得好，人误地一时，地误人一年。春天里最宝贵的东西，莫过于一分一秒的时间。过去，有的地方每年都有“鞭打春牛”的习俗，激励人们在春天辛勤劳作，争取一年的好收成。今天老风俗已不常见，但“一年之计在于春”，

“一寸光阴一寸金”等脍炙人口的谚语，深深扎根在人们的心中，鼓舞大家在春日里争分夺秒、辛勤耕耘。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，各项任务时间紧、担子重，需要紧密鼓抓好疫情防控，统筹开展各项工作。

良好的开局是成功的一半。开局起步打牢基础，对全年工作顺利推进至关重要。逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。实现既定目标的过程，从来不会一马平川、一帆风顺，而是布满荆棘、充满艰辛。我们必须常怀忧患意识和紧迫之心，自强不息、奋斗不止，抓紧每一天，做好每件事。正如春耕，如果仅仅看作是农民的事，如果疲沓沓、拖拖拉拉，就可能耽误全年的粮食收成。切不可有丝毫的松劲和懈怠，滋生等一等、看一看、放一放的观望心理，甚至犯“春困”，

精准做好重点地区疫情防控工作，加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序，我们才能把疫情造成的损失降到最低限度。

太阳的每一次升起，都意味着崭新的开始。时下，防控疫情的战斗正在紧张地进行，各地复工复产正在加速，各项工作正在逐步展开。踏着乡间小路，深入田间地头，与农民算算小康账，支支致富招；走进工厂车间，听听机器轰鸣，看看企业有什么困难，帮助想想办法……什么是恪尽职守？什么是主动作为？那就是把工作做得快些再快些，细些再细些，实些再实些，为疫情防控多出一把力，为实现全年经济社会发展目标任务再加一把劲。在春天播下希望的种子，金秋必能体味丰收的喜悦。

“禾稼春生，人必加功焉，故五谷得遂长。”在这个万物勃发的季节，“只争朝夕，不负韶华”是最美的奋进姿态。上下一股劲，拧成一股绳，不负春光勤耕耘，我们一定能战胜前进道路上的任何风险挑战，夺取疫情防控和经济社会发展的双胜利。

(原载《人民日报》)

擦亮巡察这把利剑

魏晓琳

剑。

“工欲善其事，必先利其器。”擦亮巡察这把利剑，巡察人员要吃透被巡察单位涉及的政策条例、工作职责、岗位风险点等专业知识，对发现的问题做到情况明、数字准、责任清。同时，要主动到群众中“走亲戚”“唠家常”“掏心窝”，把线索反映集中、群众反映强烈的问题“揪出来”，作为巡察的聚焦点和发力点，切实提高巡察的精准度和群众的满意度。

擦亮巡察这把利剑，要在“实”上下功夫，注重调查研究。从具体人、具体事着手，针对不同问题，采取不同的巡察方式，有的用“机动式”巡察，有的用“点穴式”巡察，还有的用交叉巡察。特别要做好巡察“后半篇文章”，做到条条都整改、件件有着落，真正破除“关系网”“说情风”的干扰，解决“熟人监督难”的问题。

擦亮巡察这把利剑，要发扬钉钉子精神，抓细抓长、久久为功。巡察工作是一个发现、治理、再发现、再治理的过程，要适时“回头看”，常杀“回马枪”，推动专项治理、市县巡察、日常监督相互结合、相互贯通，使监督成为常态，使权力在监督下运行，使巡察真正成为党内监督的“前哨”、发现问题的“尖兵”、从严治党的“利剑”，从而推动全面从严治党决策部署在基层落地生根。②12

近日，沈丘县委巡察办召开了第八轮巡察反馈会，对县交通局、县粮食和物资储备局、县审计局、县商务局、县应急管理局等十个被巡察单位列出了问题清单、提出了整改意见，并在该县官方微信公众平台予以通报，释放出一巡到底、狠抓落实的强烈信号。

推进市县巡察是党中央作出的重大决策部署，是推动全面从严治党向基层延伸的重大举措。能不能发现问题、有没有解决问题是衡量巡察实效的重要标准之一。在具体工作中，找准问题症结、深挖问题根源是巡察整改的生命线；彻底解决问题、形成有力震慑是巡察整改的落脚点。打通全面从严治党向基层延伸的“最后一公里”，必须狠抓整改落实，擦亮巡察这把利



又到一年樱花季，为避免人员聚集，有赏樱胜地美誉的武汉大学决定实行严格封闭管理，暂不对公众开放。不过，武汉大学与多家媒体展开合作，推出为期10天左右的网络“云赏樱”通道。公众足不出户就能欣赏樱花盛开美景，既降低了交叉感染风险，也传递出生机勃勃的正能量。这正是：

赏樱无需户外，家中惬意自在。

收看网络直播，花海扑面而来。

曹一 图 羽生文

疫情面前幸灾乐祸要不得

晨曦

体，唯有团结协作才能应对各种全球性风险挑战。

眼下，国内疫情防控形势持续向好，但是境外疫情却在加速扩散，我国向多国伸出援手，共同抗击疫情。在疫情灾难面前，大部分人都会团结一致、积极抗疫，但也有人对某些国家疫情扩散情况表现出幸灾乐祸的态度，对我国向一些国家支援抗疫略有些微词。殊不知，新冠肺炎疫情是全人类共同的灾难，疫情面前人类是一个整体，任何幸灾乐祸都是对人类的不敬。

“没有人是一座孤岛，在大海里独踞；每个人都像一块小小的泥土，连接成整个陆地。”病毒无国界，灾难也无国界。

全球化的时代，国与国、种族与种族之间的距离越来越近。在疫情面前，没有人能置身事外。当前，全球面临的战“疫”大考依然严峻。国内疫情虽然得到有效控制，但防境外输入已成为抗疫战争的重中之重。全球战“疫”一日不全胜，我们就不能放松警惕、就不能高枕无忧。疫情面前，任何的幸灾乐祸都要不得，人类唯有守望相助，才能克敌制胜。

或许有人认为，对一些国家的灾难幸灾乐祸，是爱国的表现。殊不知，对灾难幸灾乐祸，难免缺乏理智、有失人道，以此来抒发爱国情怀，不仅不是爱国的正常表现，还有损祖国形象，这无疑是种不负责任的做法。诚如有媒体评论

所说，对他国遭受灾难拍手称快的“爱国行为”，其实是矮化自己的民族，并不可取。

“山川异域，风月同天。”“岂曰无衣，与子同裳。”“消失吧，黑夜！黎明时我们将获胜！”“我们是同一片大海的海浪，同一棵树上的树叶，同一座花园里的花朵。”这些印在援助物资上的话语让人深切地认识到，同住地球村，人类同在一条船上，需要命运共同体意识，尤其面对一些共同的挑战，如此次新冠肺炎疫情，需要共情共鸣，需要站在一起。诚然，那种为疫情幸灾乐祸的只是极少数，但此时此刻，再小的幸灾乐祸声，都极为不妥。②12

为最美青春喝彩

豫阳

青春的色彩是绚丽的，青春的力量是蓬勃的。

在这次抗击新冠肺炎疫情的斗争中，以“90后”为代表的青年一代挺身而出、担当奉献，充分展现了新时代中国青年的精神风貌。在4.2万多名驰援湖北的医护人员中，就有1.2万多名是“90后”，其中相当一部分还是“95后”甚至“00后”。此外，奋战在一线各个岗位的工作人员中，“90后”一样占据了很大比例。他们用热血甚至生命与时间赛跑、与病魔较量，让青春年华在为国家、为人民的奉献中焕发出绚丽光

彩，谱写的一曲曲生命赞歌在祖国大地

回荡、在人们心中回响。他们用行动做到理想坚定、信念执着，不怕困难，勇于开拓，顽强拼搏。这样的英雄壮举，为新时代中国青年树立了榜样。

人的一生只有一次青春。现在，青

春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。相信，他们在漫漫人生路上，不管遇到什么样的困难和坎坷，只要想起自己曾经是看不見硝烟、听不见炮声的战“疫”一员，就会信心倍增、充满力量；相信，他们无论走到人生的哪个阶段，只要想起曾经有这么一段不平凡的经历，

就会无比自豪、倍感荣光。

青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。这次新冠肺炎疫情，是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。面对突如其来的疫情，全国各条战线上的“90后”毅然出列，义无反顾担当起党和人民赋予的历史重任，坚定地投入到抗疫战场中，洗礼灵魂、淬炼青春，把最美的身姿印刻在护佑人民群众生命安全和身体健康的时代轨道上，发挥了火线上的中流砥柱作用，为全国疫情防控

思考

随着全国疫情防控形势持续向好，加快恢复生产生活秩序成为当前的紧迫任务。据统计部门的数据，今年1—2月全国的消费零售总额同比下降超过20%。让消费重新活跃起来，已经成为关系到我国经济稳健运行的紧迫课题。

最近，浙江宁波、江苏南京等地政府向属地居民发放了消费券，居民等于获得了政府发放的一个大礼包。在疫情严重时期，企业经营停顿，居民不能上班，收入也受到影响，而在疫情期间，由于物资供应出现梗阻，很多刚需物资的价格出现了幅度不小的上涨，导致居民购买力下降。在这种情况下，地方政府发放消费券，可以起到解燃眉之急的积极作用，无疑受到当地居民的欢迎。

当然，对于地方政府来说，发放消费券的真正目的，是希望以此来对本地的消费市场产生刺激作用，使受疫情抑制的潜在消费力重新焕发出来，从而对受到重创的本地经济起到拉动作用。应该看到，经过近几年的供给侧结构性改革，我国的经济结构已经从原来的以投资拉动为主导，转向以消费增长为引擎，消费在整个GDP中的比重达到60%以上，和发达国家的水平相差无几。消费兴则整个社会经济兴，但消费受到打击，则整个社会经济的活跃度会受到影响。对于我国这样一个经济刚刚转型，基础还不够稳固的经济体来说，被一场疫情耽误的消费如果不能及时恢复，对于整个社会经济的负面影响是不能忽视的。

正是因此，在一手抓治理疫情的同时，国家已经把另一只手放在振兴消费这件大事上。近日，国家发改委等23部门联合印发《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内市场实施的意见》(以下简称《实施意见》)，要求各部门出台积极政策，鼓励消费，刺激消费，促进消费在短时间内摆脱疫情影响，出现可观上升。由政府向属地居民发放消费券，显然是一个可取之道。特别是在目前阶段，尽管疫情已得到有效控制，但前期产生的影响仍在一些居民心头留有阴影，消费意愿不强已是遏制消费的重要因素。而发放消费券，是一种积极的政策，可以引导居民走出家门，进入市场，激发消费欲望，活跃消费市场。

但是，我们还应该看到，政府发放消费券，首先需要地方财政有雄厚的财政实力，但最近几年，地方政府不断地通过减税降费来纾解企业困难，财政收入本身在下降，疫情之后还需要政府以更大力度减税降费以支持实体经济。因此，要对消费进行强刺激，让其能够重振经济引擎的“雄风”，除了发放消费券等积极手段外，还需要另辟蹊径。

现在一说振兴消费，很多人就想到了“云消费”，这确实是一个重要方面。但与此同时，对于百姓生活而言，“云下消费”仍是重要方面。消费的振兴不仅可以拉动宏观经济，更重要的是可以为居民就业和体面生活提供支撑。为了达到拉动消费的目的，地方政府不仅需要运用发放消费券等积极财政政策，还需要按照国家发改委等23个部门印发的《实施意见》，多渠道、多措施地维护消费市场，特别是为经营者创造放心经营的空间。成都市最近推出城市管理“五允许一坚持”的措施：允许设置临时占道摊点摊区，允许临街店铺临时越门经营，允许大型商场占道促销，允许流动商贩贩卖经营，允许互联网租赁自行车企业扩大停放区域，同时坚持柔性执法和审慎包容监管。这一措施一出台，就受到了经营者和消费者的欢迎。

政府没花一分钱，同样起到了拉动消费的积极效果，从而让城市慢慢恢复其应有的“烟火气”。“五允许一坚持”不仅应该是目前抗疫期间的“非常措施”，也可以是疫情结束以后的常态化办法。中国的人口基数决定了我们有庞大的消费者队伍，只要方法得当，活跃的消费市场何愁建立不起来？②12

历练组织实施之能

尉承栋

一分部署，九分落实。工作落实得实不实、落实效果好不好，关键在于实施，各级党组织必须将组织实施时刻放在心上、牢牢抓在手上，既做到组织领导有方，也要动员实施有力，以扎实作风、过硬举措把党中央各项决策部署抓紧抓实抓细。

疫情防控战役打响以来，个别部门和单位目标任务不明确、工作责任不清晰，存在消极敷衍、推诿扯皮现象，等等。细究其中原因，固然有个别党员干部的不担当、不作为问题，但在很大程度上也与组织实施不到位、不细致有关系。

组织到位才能领导有方，才能团结带领各方力量，形成强大凝聚力战斗力。党的各级组织必须明确自身定位，充分发挥总揽全局、协调各方作用，要坚持党建引领，认真履行领导责任，把区域、部门、行业、基层等各方面工作有机结合起来，切实提高工作的科学性和有效性。面对各项各类工作，首先要在心中形成章法：安排谁来牵头落实，需要哪些职能部门参与执行，街镇、城乡社区如何配合实施，企事业单位及社会组织能给予何种支持，后勤保障工作如何开展，哪里还存在薄弱环节，等等。这些问题想清楚了，才能在实施中做到心中有数、手中不慌，形成分工明确、权责清晰的组织实施体系，确保每

个人都可以各负其责、各展其能。实施有力，就要动员一切可以动员的力量，想清楚“依靠谁”的问题。疫情防控战役打响以来，基层党组织及广大党员干部全面动员，坚定站在疫情防控第一线，严格落实联防联控各项措施，做到了哪里任务险重哪里就有党组织坚强有力的工作，哪里就有党员当先锋作表率。区县、街镇、城乡社区等被有序组织起来，积极建立健全防控网络，做好疫情监测、排查、预警、防控等工作，构筑起群防群治抵御疫情的严密防线。同时，我们紧紧依靠人民群众，充分发动人民群众，提高群众自我服务、自我防护能力，构筑起群防群控的人民防线。可以说，正是因为有了各级党委、政府的组织协调，这些平时看似分散的力量，在关键时刻才得以被凝聚动员起来。

领导干部个人能力再强，也离不开工作集体，离不开具体实施各项工作的团队。作为狠抓落实的一个重要方面，各级党组织必须更加注重组织实施工作，要千方百计把党员组织起来、把人才凝聚起来，把群众动员起来，不断提升组织实施的能力。党员领导干部要主动到斗争一线，到急难险重的岗位上去历练组织实施之能，既当指挥员也当战斗员，带头落实党中央各项决策部署，做到守土有责、守土有方。②12

欢迎来论

各位读者，本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》等栏目长期征稿。欢迎踊跃来稿，请勿一稿多投。

来稿请寄：zkrbjwjt@126.com zkrb1234@126.com

电 话：15890541222 13525731576

提振消费信心

让城市恢复烟火气

周俊生